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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ЗОВНІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ  
В АГРОПРОМИСЛОВОМУ КОМПЛЕКСІ УКРАЇНИ  

НА ЗАБЕЗПЕЧЕНІСТЬ ПРОДОВОЛЬЧИМИ РЕСУРСАМИ 
У статті доведено, що підприємства АПК відіграють ключову роль у забезпеченні продовольчої безпеки дер-

жави, тому практична значущість впливу зовнішньої торгівлі на її стан переходить також у площину соціальної 
відповідальності та підкреслює важливість ефективної регуляторної політики держави в цьому питанні. Доведено 
необхідність об’єднання існуючих показників оцінки впливу зовнішньої торгівлі в АПК на забезпеченість продоволь-
чими ресурсами в узагальнюючий показник. Такий підхід дозволить дати узгоджену оцінку щодо ефективності фун-
кціонування агропромислового комплексу України, із забезпечення потреб внутрішнього споживання та кінцевого 

попиту. За результатами проведеного дослідження було запропоновано факторну модель для оцінки забезпеченості 
потреб економіки продовольчими ресурсами. Цей показник виходив із необхідності, по-перше, задоволення внутріш-
нього попиту за рахунок власного виробництва, по-друге, забезпечення населення основними групами продуктів хар-
чування в межах рекомендованих обсягів. Окрема увага при побудові вказаної моделі було приділено зовнішньоеконо-
мічній діяльності та впливу експорту й імпорту на зазначені індикатори. Науковою новизною даної роботи є 
побудова факторної моделі для визначення впливу зовнішньої торгівлі в агропромисловому комплексі України на за-
безпеченість продовольчими ресурсами як внутрішнього споживання, так і кінцевого попиту на основі статистич-
них балансів споживання, що на відміну від існуючих дозволяє виконувати кількісну оцінку та обґрунтовувати сце-

нарії державної регуляторної діяльності в зовнішній торгівлі. 
Ключові слова: регуляторна політика; соціально-економічний розвиток; зовнішня торгівля; продовольча безпека. 
Бібл.: 14. 

Постановка проблеми. Підписання Україною у 2014 р. Угоди про асоціацію з краї-
нами Європейського Союзу [1] відкрило вітчизняним виробникам широкі можливості 
щодо виходу на міжнародні ринки та розширення експортного потенціалу. Більша час-
тина цієї Угоди присвячена створенню зони вільної торгівлі на міждержавному рівні. 
Водночас її впровадження не тільки дозволило планомірно усувати технічні бар’єри для 
вітчизняних експортерів, але й відкрило внутрішній ринок для європейського імпорту, 
що сприяло посиленню конкуренції [2]. Агропромисловий комплекс України є актив-
ним учасником цього процесу, що зумовлює актуальність дійсного дослідження. Зва-
жаючи на те, що підприємства АПК відіграють ключову роль у забезпеченні продоволь-
чої безпеки держави, практична значущість впливу зовнішньої торгівлі на її стан 
переходить також у площину соціальної відповідальності та підкреслює важливість 
ефективної регуляторної політики держави в цьому питанні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізу стану зовнішньоекономічної ді-
яльності агропромислових підприємств присвячено роботи В. Гейця, О. Ковінько, 
С. Сегеди та інших вітчизняних науковців [2-4]. Так, за даними 2019 р. частка експорту 
продукції АПК у сукупному експорті продукції всією економікою складала близько 
36 %, що є важливою складовою міжнародної торгівлі України та фактором забезпечен-
ня позитивного платіжного балансу. 
 Островська Н. С., Чуб А. В., 2021 
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Дослідженням перспектив та тенденцій зовнішньої торгівлі продукцією АПК у сво-
їх наукових працях займались: А. Брояка, О. Головачова, О. Висоцька, В. Нелеп та інші 
[5-8]. Окрему увагу впливу вступу України до Світової організації торгівлі на АПК було 
присвячено в роботах С. Семіва та У. Ясніцької [9]. Автори відзначають високий експо-
ртний потенціал, який необхідно розвивати й надалі. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Дослідження впливу зов-
нішньої торгівлі в агропромисловому комплексі на забезпеченість продовольчими ресу-
рсами  є достатньо глибоко вивчено вченими. У межах цієї статті акцент зроблено на 
побудові факторної моделі та визначенні впливу зовнішньої торгівлі в агропромислово-
му комплексі України на забезпеченість продовольчими ресурсами як внутрішнього 
споживання, так і кінцевого попиту. 

Мета статті. Метою статті є побудова факторної моделі та визначення впливу зов-
нішньої торгівлі в агропромисловому комплексі України на забезпеченість продоволь-
чими ресурсами як внутрішнього споживання, так і кінцевого попиту. 

Виклад основного матеріалу. Для дослідження впливу зовнішньої торгівлі в АПК 
на забезпеченість продовольчими ресурсами, використовувались відкриті дані Держав-
ної служби статистики України [10]. При складанні балансів забезпеченості населення 
продовольчими ресурсами, у практиці статистики сільського господарства застосову-
ється таке співвідношення: 

 НПР = ВПР, (1) 

де НПР, ВПР – відповідно, надходження та використання продовольчих ресурсів у звіт-
ному періоді за кожною групою основних продуктів харчування. 

До джерел надходження продовольчих ресурсів належать власне виробництво та 
імпорт: 

 НПР = ВП + Ім, (2) 
де ВП, Ім – відповідно обсяги виробництва та імпорту продовольчих ресурсів у звітно-
му періоді. 

У свою чергу, напрями використання продовольчих ресурсів представлені експор-
том, зміною запасів та внутрішнім використанням: 

 
внутрВПРЗЕВПР  , (3) 

де Е – обсяг експорту продовольчих ресурсів; ΔЗ – зміна запасів, як різниця між залиш-
ком на кінець та початок звітного періоду; ВПРвнутр – обсяг внутрішнього використання. 

Залежно від виду продукції, обсяг внутрішнього використання ВПРвнутр складається з: 
– витрат на корм тваринам та невиробничих втрат (ВТ); 
– витрат на посіви, або посадку (ВП); 
– переробка на нехарчові цілі, або переробка винограду на вино (ПНЦ); 
– фонд споживання – продукція агропромислового комплексу, яка безпосередньо 

споживається наявним населенням тощо (ФС). 
Для аналізу забезпеченості економіки країни продовольчими ресурсами, згідно [10], 

використовується відносний показник інтенсивності: 

 %100%100 



ФСПВВ

ВП

ВПР

ВП
З

НЦПТвнутр

ВПР , (4) 

де ЗВПР – рівень забезпеченості внутрішнього використання власним випуском, %. 
Цей показник характеризує можливості власного виробництва агропромислового 

комплексу для покриття потреб із забезпечення внутрішнього попиту на нього та інтер-
претується таким чином: 
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– ЗВПР < 100 % – економіка країни є імпортозалежною від постачання додаткових обся-
гів даних продовольчих ресурсів, оскільки наявні виробничі потужності агропромислового 
комплексу не дозволяють повною мірою задовольняти попит на внутрішньому ринку; 

– ЗВПР ≥ 100 % – власний випуск повністю покриває як виробничі потреби АПК, так 
і фонд споживання продовольчих ресурсів населенням країни. Залишок, що утворюєть-
ся, може бути спрямований на поповнення існуючих обсягів запасів та державних резе-
рвів, а також на розвиток експортного потенціалу цього сектору економіки. 

Серед недоліків розглянутого показника (4) слід визначити такі: 
– не відображає реального рівня забезпеченості потреб населення в продуктах хар-

чування. У цьому разі обсяг фонду споживання протягом звітного періоду є результатом 
ринкового ціноутворення на основі наявних попиту та пропозиції товарів на ринку, з 
урахуванням власного виробництва та імпорту. З іншого боку, існують затверджені На-
казом Міністерства охорони здоров’я України норми фізіологічних потреб населення у 
продовольчих ресурсах [11]. Якщо ринкова ціна на основні продукти харчування на 
внутрішньому ринку встановлюється занадто високою, існують ризики виникнення си-
туації, коли дійсний фонд споживання буде поступатись необхідним фізіологічним пот-
ребам населення. У такому випадку рівень забезпеченості ЗВПР може мати високі зна-
чення ЗВПР ≥ 100 %, однак більшість продукції АПК буде експортуватись, а задоволення 
фізіологічних потреб – залишатись низьким; 

– розглянутий показник (4) не дозволяє дослідити вплив зовнішньої торгівлі в АПК 
на реальну забезпеченість населення продовольчими ресурсами відповідно до рекомен-
дованих норм.  

Це, у свою чергу, не дає змогу формувати пріоритети державної регуляторної полі-
тики в цій сфері. Інструментами такого регулювання є митно-тарифне та нетарифне уп-
равління, що не суперечить Угоді про асоціації з країнами Європейського Союзу, а та-
кож методи стимулювання розвитку внутрішнього ринку.  

Зважена та економічно обґрунтована державна регуляторна політика дозволяє збі-
льшити фонд споживання продовольчих ресурсів за рахунок помірних експортних об-
межень, з відповідними механізмами компенсації недоотриманого доходу підприємст-
вам АПК [12; 13; 14]. 

Враховуючи вказані недоліки, для узагальнюючої оцінки рівня забезпеченості насе-
лення продовольчими ресурсами, показник (4) у межах цієї роботи пропонується роз-
ширити таким: 

 100%
НПР

ФС
З РНС

ЧН

 
  
 

, (5) 

де ЗНПР – рівень забезпеченості населення продовольчими ресурсами, %; ЧН – серед-
ньорічна чисельність населення, тис. осіб; РНС – раціональна річна норма споживання 
продовольчих ресурсів, у розрахунку на 1 особу. 

Значення цього показника інтерпретуються таким чином: 
– ЗНПР < 100 % – річна забезпеченість населення країни відповідною групою основ-

них продуктів харчування, в розрахунку на 1 особу, поступається рекомендованому се-
редньому обсягу споживання; 

– ЗНПР ≥ 100 % – середній обсяг споживання відповідної групи продуктів харчуван-
ня, в розрахунку на 1 особу, не поступається раціональній нормі, що є позитивним. 

Отже, перший розглянутий індикатор ЗВПР характеризує можливості виробничих 
потужностей АПК покривати потреби внутрішнього ринку у продовольчих ресурсах, 
які визначаються ринковим ціноутворенням. У свою чергу, другий індикатор ЗНПР свід-
чить про достатність споживання населенням продовольчих ресурсів, у межах прийня-
тих раціональних норм. 
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Їхнє об’єднання в узагальнюючий показник дозволить дати узгоджену оцінку щодо 
ефективності функціонування агропромислового комплексу України, із забезпечення 
потреб внутрішнього споживання та кінцевого попиту. При обґрунтуванні форми зале-
жності узагальнюючого показника, слід виходити з його економічного змісту: 

– якщо обсяг власного виробництва задовольняє внутрішнє використання в повно-
му обсязі (ЗВПР ≥ 100 %), однак фонд споживання не відповідає фізіологічним потребам 
населення (ЗНПР ≥ 100 %), це свідчить про невиконання підприємствами АПК своїх фу-
нкцій з забезпечення продовольчої безпеки держави; 

– якщо фонд споживання повністю задовольняє фізіологічні потреби середньоріч-
ної чисельності наявного населення (ЗНПР ≥ 100 %), однак низький обсяг виробництва 
не здатний забезпечити внутрішнє використання (ЗВПР << 100 %), це свідчить про висо-
кий рівень імпортозалежності в АПК та низький рівень продовольчої безпеки. 

Зазначеним особливостям відповідає мультиплікативна форма залежності результа-
тивного показника від факторів. Однак її побудова має певні труднощі методичного ха-
рактеру. Раніше зазначалось, що нижня межа області визначення обох індикаторів дорі-
внює нулю, а верхня – обмежень не має. Тому в економіко-статистичному аналізі в 
таких випадках виконують процедуру нормування. З цією метою будемо використову-
вати метод заліку. 
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ЗНПР , (6) 

де ВПРЗ , НПРЗ  – відповідно, нормовані значення індикаторів ЗВПР та ЗНПР. 
Тоді узагальнюючий показник забезпеченості продовольчими ресурсами буде обчи-

слюватись за формулою: 

 НПРВПРПР ЗЗЗ  , (7) 

де ВПРЗ , НПРЗ  – відповідно, нормовані значення індикаторів ЗВПР та ЗНПР. 
Обчислений таким чином показник ЗПР буде приймати значення на відрізку [0; 1] та 

повинний максимізуватись. Значення ЗПР =1 буде означати, що обидва фактори мають 
рівень, не нижчий 100 %. 

Вплив зовнішньої торгівлі агропромислового комплексу України на цільовий показник 
можна визначити, якщо в балансове рівняння (1) підставити його ліву та праву частини (2) 
та (3) і виразити з нього величину фонду споживання. Тоді ФС буде дорівнювати: 
 

НЦПТ ПВВЗЕІмВПФС  , (8) 

Далі підставимо знайдений ФС у рівняння (4) та (5). Відповідно, показники ЗВПР та 
ЗНПР набудуть вигляду: 

 %100
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ВП
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 %100






 
 РНС

ЧН

ПВВЗЕІмВП
З

НЦПТ

НПР
, (10) 

Нормування отриманих індикаторів та розрахунок узагальнюючого показника ЗПР, 
виконується так само, за формулами (6) та (7). У результаті ми отримали рівняння, за 
допомогою яких можна виконувати оцінку забезпеченості країни продовольчими ресур-
сами, з урахуванням впливу зовнішньої торгівлі. Фактично, державна регуляторна полі-
тика у сфері міжнародної діяльності здатна забезпечити вищий рівень продовольчої 
безпеки, шляхом максимізації показника ЗПР. 
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Висновки і пропозиції. Підводячи підсумок, за результатами проведеного дослі-
дження було запропоновано факторну модель для оцінки забезпеченості потреб еконо-
міки продовольчими ресурсами. Цей показник виходив з необхідності, по-перше, задо-
волення внутрішнього попиту за рахунок власного виробництва, по-друге, забезпечення 
населення основними групами продуктів харчування в межах рекомендованих обсягів. 
Окрема увага при побудові вказаної моделі було приділено зовнішньоекономічній дія-
льності та впливу експорту й імпорту на зазначені індикатори. Науковою новизною да-
ної роботи є побудова факторної моделі для визначення впливу зовнішньої торгівлі в 
агропромисловому комплексі України на забезпеченість продовольчими ресурсами як 
внутрішнього споживання, так і кінцевого попиту на основі статистичних балансів 
споживання, що на відміну від існуючих дозволяє виконувати кількісну оцінку та об-
ґрунтовувати сценарії державної регуляторної діяльності в зовнішній торгівлі. 
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THE INFLUENCE OF FOREIGN TRADE IN THE AGRICULTURAL COMPLEX  
OF UKRAINE ON THE SECURITY OF FOOD RESOURCES 

The article proves that agro-industrial enterprises play a key role in ensuring food security of the state, so the practical 
significance of the impact of foreign trade on its condition also shifts to the plane of social responsibility and emphasizes the 
importance of effective regulatory policy. The paper proves the need to combine the existing indicators for assessing the im-
pact of foreign trade in the agro-industrial complex on food security in a generalized indicator. This approach will allow to 
give a coherent assessment of the efficiency of the agro-industrial complex of Ukraine, to meet the needs of domestic con-
sumption and final demand. It is noted that when substantiating the form of dependence of the generalizing indicator, one 
should proceed from its economic content: if the volume of own production satisfies domestic use in full, but the consumption 

fund does not meet the physiological needs of the population, it indicates non-fulfillment of food security ; if the consumption 
fund fully meets the physiological needs of the average annual population, but low production is not able to provide domestic 
use, it indicates a high level of import dependence in agriculture and low food security. I based on the results of the study, a 
factor model was proposed to assess the supply of food resources to the economy. This indicator was based on the need, first-
ly, to meet domestic demand through its own production, and secondly - to provide the population with basic food groups 
within the recommended volumes. Particular attention in the construction of this model was paid to foreign economic activity 
and the impact of exports and imports on these indicators. The scientific novelty of this work is the construction of a factor 
model for determining the impact of foreign trade in the agro-industrial complex of Ukraine on food resources of both domes-
tic consumption and final demand based on statistical balances of consumption, which in contrast to existing quantitative 

assessment and justify scenarios in foreign trade. 
Keywords: regulatory policy; socio-economic development; foreign trade; food security. 
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